
WROCŁAWSKIE OSIEDLA ORAZ ICH RADY 
Z PERSPEKTYWY MIESZKAŃCÓW

PODSUMOWANIE BADAŃ



Badanie CAWI 
na podstawie 

ankiety opracowanej 
w Departamencie 

Spraw Społecznych 
UM Wrocławia

I fala: ogólnodostępna ankieta internetowa skierowana do wszystkich 
głosujących na projekty Wrocławskiego Budżetu Obywatelskiego 2023. 
Ankieta aktywna w dniach głosowania (22.09.2023 – 09.10.2023). 
N=2447.
II fala: ankieta skierowana do radnych osiedlowych obecnej kadencji. 
Ankieta aktywna od 23.10.2023 do 10.11.2023. N=63.

Prezentowane wyniki obejmują połączone dane z obu fal badania.

Nota metodologiczna
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Tak Nie Odmowa
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Czy pełni Pani/Pan rolę radnego RO?
(w %; N=2510)

Czy głosował(a) Pani/Pan 
w ostatnich wyborach do RO? 

(w %; N=2447)

Uczestnicy badań

5,00%

4,80%

9,10%

13,10%

16,70%

30,60%

40,20%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00%

Odmowa odpowiedzi

Tak z partnerami spoza mojego osiedla

Tak, wspolnie z moja rada osiedla

Tak, wspolnie z inna instytucja lub aktywnymi…

Tak, samodzielnie

Tak, z sasiadami z domu\ulicy

Nie

Czy w ciągu ostatnich 2 lat zdarzało się Pani\Panu podejmować aktywne działania na rzecz 
osiedla bądź wspólnoty sąsiedzkiej?

Pytanie wielokrotnego wyboru skierowane tylko do uczestników ankiety ogólnodostępnej (N=2447)

Uczestnikami badań zdecydowały się
być osoby w średnim wieku,
deklarujące wysoką praktyczną
aktywność w sprawach osiedlowych.
Są to osoby nastawione na zmiany,
mające konkretne oczekiwania. W
uwagach końcowych respondenci
udzielali odpowiedzi w sposób
rozbudowany. Hejt był zjawiskiem
marginalnym.



Komfort życia na osiedlu, problemy osiedlowe oraz 
pożądane sposoby ich rozwiązywania



18,7

31,5

49,8

Gorzej Podobnie Lepiej

16,8

58,2

25

Niski Przeciętny Wysoki

27,7

38,8

33,5

Nie Częściowo Tak

Biorąc pod uwagę dostępną ofertę usług, 
integrację społeczną oraz stan infrastruktury 

publicznej, proszę określić odczuwalny 
komfort życia na osiedlu, które Pani\Pan 

zamieszkuje:

Czy ogólnie rzecz biorąc 
na Pani\Pana osiedlu żyje się w porównaniu 

z innymi osiedlami:

Czy ogólnie rzecz biorąc jest Pani\Pan 
zadowolony(a) 

z tego jak idą ważne dla Pani\Pana sprawy na 
osiedlu, które Pani\Pan zamieszkuje?

Jak nam się żyje na osiedlach?

Na osiedlach żyje się nam zasadniczo dobrze. Jesteśmy umiarkowanymi
optymistami. Odsetek osób niezadowolonych z jakości życia, czy biegu spraw
jest wyraźnie niższy od wskazujących wysoką jakość życia, czy zadowolonych
z biegu spraw osiedlowych.



4,
00

4,
63

5,
49 5,
66 5,
80 6,
01

6,
08

6,
11 6,
22

6,
29 6,
40

6,
40

6,
45

6,
53

6,
54

6,
56

6,
59

6,
63

6,
66

6,
67 6,
79 6,
88

6,
91

6,
94 7,
05

7,
05

7,
07

7,
07

7,
10

7,
17

7,
20

7,
21

7,
25

7,
33

7,
35 7,
48

7,
50

7,
51

7,
52 7,
69 7,
78

7,
78

7,
82 8,

04

8,
11

8,
14 8,

38

9,
00

B
IE

N
K

O
W

IC
E

J
E

R
Z

M
A

N
O

W
O

-J
A

R
N

O
L

T
O

W
-S

T
R

A
C

H
O

W
IC

E
-

O
S

IN
IE

C

W
O

J
S

Z
Y

C
E

K
S

IE
Z

E

P
R

Z
E

D
M

IE
S

C
IE

 O
L

A
W

S
K

IE

J
A

G
O

D
N

O

K
O

W
A

L
E

N
A

D
O

D
R

Z
E

G
A

J
O

W
IC

E

B
R

O
C

H
O

W

O
L

B
IN

M
A

S
L

IC
E

P
L

A
C

 G
R

U
N

W
A

L
D

Z
K

I

P
R

Z
E

D
M

IE
S

C
IE

 S
W

ID
N

IC
K

IE

S
T

A
R

E
 M

IA
S

T
O

S
O

L
T

Y
S

O
W

IC
E

P
R

A
C

Z
E

 O
D

R
Z

A
N

S
K

IE

P
IL

C
Z

Y
C

E
-K

O
Z

A
N

O
W

-P
O

P
O

W
IC

E
 P

O
L

N
O

C
N

E

H
U

B
Y

L
E

S
N

IC
A

O
L

T
A

S
Z

Y
N

T
A

R
N

O
G

A
J

P
O

W
S

T
A

N
C

O
W

 S
L

A
S

K
IC

H

M
U

C
H

O
B

O
R

 W
IE

L
K

I

O
P

O
R

O
W

L
IP

A
 P

IO
T

R
O

W
S

K
A

S
Z

C
Z

E
P

IN

K
L

E
C

Z
K

O
W

G
R

A
B

IS
Z

Y
N

-G
R

A
B

IS
Z

Y
N

E
K

K
U

Z
N

IK
I

B
O

R
E

K

P
S

IE
 P

O
L

E
-Z

A
W

ID
A

W
IE

P
O

L
A

N
O

W
IC

E
-P

O
S

W
IE

T
N

E
-L

IG
O

T
A

K
L

E
C

IN
A

Z
E

R
N

IK
I

K
A

R
L

O
W

IC
E

-R
O

Z
A

N
K

A

Z
A

C
IS

Z
E

-Z
A

L
E

S
IE

-S
Z

C
Z

Y
T

N
IK

I

G
A

J

K
R

Z
Y

K
I-

P
A

R
T

Y
N

IC
E

B
IS

K
U

P
IN

-S
E

P
O

L
N

O
-D

A
B

IE
-B

A
R

T
O

S
Z

O
W

IC
E

G
A

D
O

W
-P

O
P

O
W

IC
E

 P
O

L
U

D
N

IO
W

E

P
A

W
L

O
W

IC
E

S
W

O
J

C
Z

Y
C

E
-S

T
R

A
C

H
O

C
IN

-W
O

J
N

O
W

N
O

W
Y

 D
W

O
R

M
U

C
H

O
B

O
R

 M
A

L
Y

W
ID

A
W

A

O
S

O
B

O
W

IC
E

-R
E

D
Z

IN

S
W

IN
IA

R
Y

Obliczono na podstawie odpowiedzi w ankiecie 
ogólnodostępnej podczas głosowania na WBO (N=2447)

Odczuwany komfort życia na osiedlu – średnia ocen dla osiedli

Średnia: 6,81

1 
(n

ie
ak

ce
pt

ow
al

ny
) 

–
11

 (
do

sk
on

ał
y)



0,20%

0,30%

5,70%

5,70%

17,70%

17,90%

25,70%

31,90%

33,10%

36,90%

41,20%

46,90%

0,00% 5,00%10,00%15,00%20,00%25,00%30,00%35,00%40,00%45,00%50,00%

Nie ma takich spraw

Nie wiem - trudno powiedzieć

Pomoc ubogim i potrzebującym mieszkającym na osiedlu

Pomoc w integracji osób od niedawna mieszkających na osiedlu

Edukacja obywatelska mieszkanców

Coś innego

Poprawa jakości oferty rekreacyjnej, sportowej i kulturalnej

Poprawa czystości i estetyki osiedla

Poprawa bezpieczeństwa

Poprawa stanu zieleni

Poprawa organizacji ruchu na osiedlu

Poprawa stanu infrastruktury

Sprawy do załatwienia by żyło się lepiej

Poprawa komunikacji miejskiej 
(głównie na obrzeżach miasta), 

walka z hałasem, 
poprawa dostępu do usług

Procenty nie sumują się do 100. Respondent mógł wybrać maksymalnie 3 odpowiedzi (N=2510)

Repertuar głównych „spraw do 
załatwienia” w dużym stopniu 
odzwierciedla postulaty wyrażane już 
wcześniej, m.in. w ramach Wrocławskiej 
Diagnozy Społecznej z 2017 roku. 
Wskazywano w niej, że głównymi 
komponentami osiedlowej jakości życia 
pozostają: dostępność miejsc 
parkingowych, stan ulic i chodników, 
czystość powietrza, a także stan i ilość 
terenów zielonych. 



Aktorzy osiedlowego życia



8,30%

10,90%

13,10%

14,40%

16,70%

18,20%

22,20%

27,30%

30,00%

31,40%

37,00%

12,40%

10,10%

17,30%

26,10%

22,00%

17,70%

17,40%

19,90%

30,20%

26,80%

41,60%

8,80%

50,40%

40,10%

34,30%

37,90%

31,00%

35,20%

37,10%

26,70%

21,00%

37,70%

75,90%

26,40%

28,20%

22,90%

21,90%

29,00%

20,10%

13,00%

11,80%

15,30%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00% 90,00% 100,00%

Rada parafialna/Rada związku wyznaniowego

Ktoś inny

Wojewoda/Rząd

Organizacje pozarządowe

Szkoły, przedszkola

Lokalne instytucje kultury

Centra Aktywności Lokalnej

Urząd Miejski

Spółdzielnia mieszkaniowa lub zarządca nieruchomości

Mieszkańcy i ich liderzy

Rada osiedla

Duży Średni Mały Trudno powiedzieć

Lokalni interesariusze – obecni i pożądani

Prezydent,
deweloperzy,

przedsiębiorcy,
Straż Miejska

Jaki wpływ mają poszczególne osoby, instytucje i organizacje?

W trójce najważniejszych interesariuszy
lokalnych społeczności znajdują się rady
osiedli, mieszkańcy i ich liderzy oraz
spółdzielnie mieszkaniowe. W ostatnich
5-ciu latach do grona istotnych
interesariuszy osiedlowych spraw
dołączyły Centra Aktywności Lokalnej



0,20%

3,10%

7,90%

10,40%

11,40%

12,30%

12,40%

14,40%

14,50%

17,90%

23,30%

23,80%

30,50%

32,60%

37,10%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00%

Nic

Nie wiem\trudno powiedzieć

Coś innego

Dostęp do infrastruktury służącej spotkaniom i integracji

Przykład dawany przez urzędników

Nowi liderzy z nowymi pomysłami

Aktywność instytucji działających na osiedlu

Ważny dla mieszkańców cel

Aktywność organizacji społecznych i kulturalnych

Uruchomienie lokalnego centrum do obsługi spraw osiedla

Silny, doświadczony lider zaangażowany w sprawy osiedla

Dostęp do informacji o możliwościach zaangażowania się

Aktywność mieszkańców osiedla

Aktywność rady osiedla

Więcej pieniędzy "na osiedle"

Poczucie sprawstwa – od czego zależy?

Procenty nie sumują się do 100. Respondent mógł wybrać maksymalnie 3 odpowiedzi (N=2510)

Głównie sprawniejsze działanie UM

Sprawstwo i satysfakcja w załatwianiu spraw to
nie tylko więcej „pieniędzy” ale aktywność
mieszańców, rady osiedla i doświadczeni
liderzy. Kluczem do działania staje się także
informacja.



0,90%

4,70%

5,40%

6,30%

10,90%

21,50%

23,50%

35,70%

37,90%

42,50%

48,20%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00% 45,00% 50,00%

Nic takiego

Aktywnosc rad parafialnych i związków wyznaniowych

Coś innego

Nie wiem\trudno powiedzieć

Aktywnosc seniorów

Przykład dawany przez urzędników

Aktywność młodzieży

Aktywność i zaangażowanie NGO\CAL

Przykład dawany przez innych mieszkańców oraz ich liderów

Dobry pomysł - pozytywna idea

Aktywność rad osiedlowych

Kto lub co, Pani\Pana zdaniem, mógłby/mogłoby pomoc w mobilizacji 
nieaktywnych mieszkańców Pani\Pana osiedla do wspólnych lokalnych działań? 

Procenty nie sumują się do 100. Respondent mógł wybrać maksymalnie 3 odpowiedzi (N=2510)

Głównie informowanie o działaniach, w które można się włączyć
oraz budowanie poczucia sprawczości



0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

Nic

Nie wiem\trudno powiedzieć
Coś innego

Dostęp do infrastruktury służącej spotkaniom i integracji

Przykład dawany przez urzędników
Nowi liderzy z nowymi pomysłami

Aktywność instytucji działających na osiedlu

Ważny dla mieszkańców cel
Aktywność organizacji społecznych i kulturalnych

Uruchomienie lokalnego centrum do obsługi spraw osiedla
Silny, doświadczony lider zaangażowany w sprawy osiedla

Dostęp do informacji o możliwościach zaangażowania się

Aktywność mieszkańców osiedla
Aktywność rady osiedla

Więcej pieniędzy "na osiedle"

Wysoki Przeciętny Niski

Sprawstwo w perspektywie zadowolonych i niezadowolonych

Odczuwany komfort życia na osiedlu

Warunki skutecznego załatwiania spraw osiedlowych

Procenty nie sumują się do 100. Respondent mógł wybrać maksymalnie 3 odpowiedzi (N=2510)

Poczcie sprawstwa w załatwianiu osiedlowych
spraw silnie zależy od tego jak postrzegamy
komfort osiedlowego życia. Im jest on wyższy
tym chętniej wskazujemy na wagę
zaangażowania samych mieszkańców czy rady
osiedla.



0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

Nic takiego

Aktywnosc rad parafialnych i związków wyznaniowych

Coś innego

Nie wiem\trudno powiedzieć

Aktywnosc seniorów

Przykład dawany przez urzędników

Aktywność młodzieży

Aktywność i zaangażowanie NGO\CAL

Przykład dawany przez innych mieszkańców oraz ich liderów

Dobry pomysł - pozytywna idea

Aktywność rad osiedlowych

Wysoki Przeciętny Niski

Postrzeganie czynników ważnych do mobilizacji nieaktywnych mieszkańców             
a odczuwany komfort życia na osiedlu

Czynniki ważne do mobilizacji nieaktywnych mieszkańców

Procenty nie sumują się do 100. Respondent mógł wybrać maksymalnie 3 odpowiedzi (N=2510)

Odczuwany komfort życia na osiedlu

Wysoki odczuwalny komfort życia sprzyja
myśleniu, że to od nas samych zależy to jak się
nam żyje na osiedlu.



Pożądane zmiany w funkcjonowaniu 
osiedli oraz ich rad



1. Rada osiedla jest niezbędna do tego, by sprawy zgłaszane przez mieszkańców osiedla były skutecznie załatwiane.
2. Rola rady osiedla w załatwianiu spraw osiedlowych powinna być istotnie większa niż obecnie.
3. Członkowie rady osiedla powinni otrzymywać wynagrodzenie (diety) za swoje zaangażowanie w działalność osiedlową.
4. Rada osiedla posiada uprawnienia, które są wystarczające do skutecznego załatwiania spraw osiedlowych.
5. Mieszkańcy posiadają uprawnienia, które są wystarczające do skutecznego załatwiania ważnych dla nich spraw osiedlowych.

17,20%

24,90%

56,10%

75,00%

78,00%

24,40%

26,90%

19,20%

12,50%

8,50%

47,30%

30,00%

16,30%

6,70%

5,20%

11,00%

18,30%

8,50%

5,90%

8,20%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00% 90,00% 100,00%

5.

4.

3.

2.

1.

Tak Ani tak, ani nie Nie Trudno powiedzieć

Na ile zgadza się Pani\Pan z poniższymi stwierdzeniami?



63,00%

66,10%

69,90%

69,60%

72,60%

74,30%

75,30%

86,00%

22,80%

25,10%

21,70%

22,60%

20,60%

20,10%

18,20%

10,00%

10,40%

6,60%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00% 90,00% 100,00%

Kontrola utrzymania porządku na osiedlu

Opiniowanie funkcjonowania komunikacji miejskiej

Kontrola stanu lokalnej infrastruktury

Prowadzenie konsultacji społ. w każdej sprawie zwiazanej z osiedlem

Opiniowanie większych inwestycji na osiedlu

Inicjowanie drobnych inwestycji na osiedlu

Inicjowanie i prowadzenie spotkań, konsultacji oraz dyskusji o osiedlach

Informowanie mieszkanców o tym co ważnego dzieje się na osiedlu

Duży Średni Mały Żaden

Jaki wpływ na poszczególne zagadnienia powinny mieć rady osiedli?



2,90%

4,90%

7,80%

8,10%

9,60%

9,80%

21,40%

25,50%

26,40%

32,90%

44,10%

44,60%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00%

Coś innego

Nic nie trzeba zmieniać, rada osiedla działa bardzo dobrze

Aktywność rady w łagodzeniu napięć i konfliktów na osiedlu

Sposob współpracy RO z innymi podmiotami na osiedlu

Nie wiem/Trudno powiedzieć

Profil\tematykę podejmowanych inicjatyw

Dostępność radnych osiedlowych dla mieszkańców

Sposób uwzględniania oczekiwań mieszkańców w decyzjach RO

Sposob współpracy RO z Urzędem Miasta

Ogólną aktywność radnych osiedlowych

Sposób zbierania wśród mieszkańców informacji o potrzebach osiedlowych

Sposób informowania mieszkańców o ważnych sprawach osiedla

Biorąc pod uwagę swoje dotychczasowe doświadczenia, co chciałaby\chciałby 
Pani\Pan zmienić w funkcjonowaniu rady osiedla reprezentującej osiedle, które 
Pani\Pan zamieszkuje?

Głównie postulat zwiększenia budżetu RO 

Procenty nie sumują się do 100. Respondent mógł wybrać maksymalnie 3 odpowiedzi (N=2510)

Nowoczesny radny osiedlowy to osoba
aktywna, sprawna, mająca dobre kontakty i
dobrze poinformowana

Z badań wynika, że pożądana sytuacja to ta, w której rady osiedli 
potrafią spełnić istotną rolę w organizowaniu życia osiedlowego w 
budowaniu silnych i podmiotowych struktur osiedlowych z wiodącą 
rolą mieszkańców 



0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

Coś innego

Nic nie trzeba zmieniać, rada osiedla działa bardzo dobrze

Aktywność rady w łagodzeniu napięć i konfliktów na osiedlu

Sposob współpracy RO z innymi podmiotami na osiedlu

Nie wiem/Trudno powiedzieć

Profil\tematykę podejmowanych inicjatyw

Dostępność radnych osiedlowych dla mieszkańców

Sposób uwzględniania oczekiwań mieszkańców w decyzjach RO

Sposob współpracy RO z Urzędem Miasta

Ogólną aktywność radnych osiedlowych

Sposób zbierania wśród mieszkańców informacji o potrzebach osiedlowych

Sposób informowania mieszkańców o ważnych sprawach osiedla

Radni osiedlowi Pozostali mieszkańcy

Informacja i aktywność vs [lepsza] współpraca
z urzędem - dwie różne perspektywy patrzenia
na rolę RO.

Oczekiwane zmiany w funkcjonowaniu rad osiedli a pełniona rola społeczna

Pożądane zmiany w funkcjonowaniu rad osiedli

Procenty nie sumują się do 100. Respondent mógł wybrać maksymalnie 3 odpowiedzi (N=2510)

Pełniona rola społeczna



Jaki wpływ na poszczególne zagadnienia powinny mieć rady osiedli? 
Ocena radnych i pozostałych mieszkańców

Pełniona rola społeczna
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Pozostali mieszkańcy
Radni osiedlowi

Pozostali mieszkańcy
Radni osiedlowi

Pozostali mieszkańcy
Radni osiedlowi

Pozostali mieszkańcy
Radni osiedlowi

Pozostali mieszkańcy
Radni osiedlowi

Pozostali mieszkańcy
Radni osiedlowi

Pozostali mieszkańcy
Radni osiedlowi

Pozostali mieszkańcy
Radni osiedlowi

Duży Średni Mały Żaden

Informowanie mieszkańców

Inicjowanie i prowadzenie spotkań, konsultacji

Inicjowanie drobnych inwestycji na osiedlu

Opiniowanie większych inwestycji na osiedlu

Prowadzenie konsultacji w każdej sprawie osiedlowej

Kontrola stanu lokalnej infrastruktury

Opiniowanie funkcjonowania komunikacji miejskiej

Kontrola utrzymania porządku na osiedlu

Oczekiwany wpływ RO
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Oczekiwania dotyczące 
liczby i ustroju wrocławskich osiedli



7,3

26,8

23,7
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35,7

2,8

15,9

7,8

24,7

5,5

27,6

15,6

We Wrocławiu mamy obecnie 48 osiedli.                          
Czy według Pani\Pana:

Niezależnie od samej liczby osiedli jakie rozwiązanie 
ustrojowe uważa Pani\Pan za najlepsze 

dla sprawnego załatwiania lokalnych spraw?

Oczekiwania dotyczące liczby i ustroju wrocławskich osiedli
(odpowiedzi w %)



Dziękujemy za uwagę


